

MINISTERIO DE HACIENDA MILITAR Y FUNDACION DE



Se suscribe á este periódico que sale los Lunes, Miércoles y Viernes, en la Redaccion sita en la calle de San Juan núm. 4.

Precio de la suscripcion, 6 rs. al mes para esta ciudad, 10 para particulares de los pueblos franco de porte; y para las justicias 18 rs. por trimestre.

BOLETIN OFICIAL DE

LA PROVINCIA DE SORIA.

ARTICULO DE OFICIO.

GOBIERNO SUPERIOR POLITICO de esta provincia.

Número 173.

Circular n. 72.

Anunciando la toma del fuerte de Ares y de Mora de Ebro por nuestras tropas.

El Sr. Gefe político de Zaragoza en comunicacion de 1.º del actual me dice lo siguiente:

Incluyo á V. S. el adjunto suplemento publicado ayer, relativo á la toma del fuerte de Ares por el General Ayerbe.

Hoy á las 7 de la mañana han salido para el sitio de Morella 5 piezas de á 24, 3 de á 16, 3 obuses y 2 morteros.

Lo participo á V. S. para su satisfaccion.

Suplemento al Eco de Aragon del Jueves 30 de Abril de 1840.

Estado Mayor del distrito de Aragon.—Seccion central.

El Excmo. Sr. Capitan general y en Gefe de los ejércitos reunidos desde su cuartel general de Monroyo con fecha de ayer dice al Brigadier 2.º Cabo de este reino lo siguiente:

«El Mariscal de Campo D. Joaquin Ayerbe, Comandante general de la tercera Division acaba de participarme el glorioso triunfo que el dia 27 del actual, cumpleaños de la augusta REINA GOBERNADORA, consiguió sobre el 5.º batallon rebelde de Valencia, que arrojado á viva fuerza de la formidable posicion que ocupaba denominada de la Muela, fue puesto en desordenada fuga huyen-

do en direccion de Catf. Que seguidamente habiendo logrado ocupar el pueblo de Ares que abandonaron los rebeldes despues de haber hecho una vigorosa defensa, dispuso el ataque contra el fuerte, que con su gobernador el titulado coronel Beltran y toda su guarnicion cayó en poder de nuestras bizarras tropas, ocupandose ademas muchas armas, municiones, viveres y otros efectos.

Lo que me apresuro á comunicar á V. S. para su satisfaccion, la de las tropas y leales habitantes del distrito de su mando.

Lo que de orden de S. S. se hace saber al público para su conocimiento y satisfaccion. Zaragoza 30 de Abril de 1840.—El Gefe de E. M.—Carlos María de la Torre.

ESTADO MAYOR DEL DISTRITO DE ARAGON.

Seccion central.

El gobernador de Mequinenza con fecha de ayer dice al Señor Brigadier 2.º Cabo de este reino lo siguiente:—Nuestras tropas entraron antes de ayer á las doce del dia en Mora de Ebro que fue abandonado por la fuerza facciosa, habiendo conducido su artilleria y barcas de paso á Miravet. Cinco grandes lanchas que se custodiaban en nuestro fuerte de Tibiza fueron trasportadas inmediatamente al espresado Mora.—Los pueblos de Flix y Rivarroya han quedado desiertos y sus habitantes han pasado á la izquierda del Ebro. Lo digo á V. S. para su superior conocimiento. Lo que de orden de S. S. se hace saber al público para su satisfaccion. Zaragoza 1.º de Mayo de 1840.—El gefe de E. M.—Carlos María de la Torre.

Lo que se inserta para satisfaccion de los leales habitantes de esta provincia. Soria 4 de Mayo de 1840.—José Matias Belmar.

MINISTERIO DE HACIENDA MILITAR Y LIQUIDACION DE suministros de la provincia.

Número 174.

Suministros.

Relacion circunstanciada de los suministros liquidados en todo el mes actual, que facilitaron los pueblos á las tropas Nacionales, segun previene la Real orden de 11 de Marzo del año pasado de 1838 y otras posteriores.

PUEBLOS.	Provisiones.		Relaciones.	Raciones etapa.		Relaciones.	Aceite y leña.	
	Rs.	mrs.		Rs.	mrs.		Rs.	mrs.
Arganza.	13	1976	20	2	42	30		
Valdanzo.	4	1093	18	2	2541	26		
Covaleda.	12	1409	18	5	1360	12	2	26
Canton de Magaña.	18	880	28	11	745	22	2	24 22
La Capital.				11	7960	10		
Quintana Redonda.	8	750	28	4	729	14		
Quintanilla de Nuño Pedro.	3	745	26	1	84			
Rebollosa de Pedro.	2	32	28	1	38	4		
Santa Maria de las Hoyas.				1	145	14		
Villa de Medinaceli.	23	15196	13	16	9017	33	9	2977 6
Villa de Berzosa.	2	67	2					
Total	75	21553	11	54	22665	29	13	3027 28

Total general. Rs. 47247 Mrs.

Clasificacion.

Ejército por todos conceptos.	Rs. 26785	Mrs. 24	} 47247
Cuerpos francos. } Provisiones.	Rs. 12302	Mrs. 29	
Legiones auxiliares id. id.	Rs. 8144	Mrs. 23½	
	Rs. 13	Mrs. 25½	
			Igual.

Lo que se anuncia en el boletín oficial de la provincia á los Ayuntamientos de los pueblos que comprende la antecedente relacion, y puedan hacer el uso de que tienen el oportuno conocimiento. **Soria 30 de Abril de 1840.** El Diputado provincial, Manuel Sanz García. El Comisario de Guerra, Antonio Maria de Ibarrola.

ANUNCIO.

Tratado de Ortografía metódica, análoga á la clave analítica de la lectura, publicada por el Ilmo Sr. D. José Mariano Valléjo, dispuesto en forma de diálogo y con toda sencillez para uso é instruccion de las escuelas de primeras letras, con especialidad de aquellas en que ya está adoptado el nuevo método de enseñar á leer conforme á su teoría de la lectura.

Todos los profesores y demas personas que se dedican á la instruccion primaria, labrán advertido la gran dificultad que se ofrece al principiar la escritura, por no tener un tratado homogeneo con la Teoría de la lectura. Esta misma dificultad fue la causa que movió al autor de esta Ortografía á proporcionar á la instruccion este método, que podrá servir para renunciar en todo los nombres caprichosos de los signos modificativos, y el language que se ha usado hasta aqui.

Fundados los maestros en la verdadera regla de Análisis, deducitan lo útil de su adopción, tanto para leer, como para escribir; y que además de eximirse del trabajo material de aglomerar en sus escuelas modelos, que los niños imiten, tendrán los suficientes con la *Clave analítica, reglas generales para aprender á leer, y un juego caligráfico de letra bastarda española*, bien por Iturzaeta, bien por Torio, ó según el gusto del instructor.

Este método sobre ser económico contiene la idea de que, tan luego como los discípulos sepan la formación de cuantos signos se encuentran en nuestra lengua, puedan por sí solos escribir sus tareas diarias por este orden: 1.º sílabas directas: 2.º inversas: 3.º de contracción: 4.º palabras de una sílaba, de dos, de tres &c.; y por último palabras que en una plana comienzan todas con un signo, y en otras con otra, hasta que estén en disposición de formar ideas completas (que no hay duda las formen) haciéndoles analizar de esa manera, como lo enseña la experiencia y lo confirman rápidos progresos, que, por no dilatar más el artículo, no son fáciles de enumerar.

Por último se advierte que, adoptando todos los profesores un mismo sistema instructivo, llegará día en que esta desgraciada patria, bajo los auspicios de un Gobierno tan amante de la ilustración, supere á las naciones más cultas en las bellas letras, que son el fundamento de nuestra felicidad. — *Gil Ramon de la Vega.*

Se hallará de venta en todas las administraciones de Correos de esta provincia.

OTRO.

Antídoto contra el Protestantismo ó razón Filosófico-Religiosa para que los católicos perseveremos en nuestra creencia ortodoxa.

Se vende en Soria en la Librería de Perez Rioja, á 3 rs. En la misma se vende la Historia general de la civilización en Europa, ó curso de Historia moderno desde la caída del Imperio Romano hasta la revolución de Francia, por Mr. Guizot. Un tomo en 4.º de 300 páginas de hermosos caracteres y papel, con el retrato del autor: su precio en rústica 30 rs. vn.

AGRICULTURA.

Concluye el artículo de las variedades de gallinas, inserto en el número 53.

Sesta variedad. *Gallo y gallina de cinco dedos.* El carácter de esta variedad consiste en tener cinco dedos en cada pie, tres delante y dos detrás.

Séptima variedad. *Gallo y gallina calzados.* No difieren de los comunes sino porque tienen los pies y algunas veces los dedos cubiertos de plumas largas y duras.

Octava variedad. *Gallo y gallina rizados.* Esta variedad tiene todas sus plumas vueltas hacia ar-

riba y como rizadas, las cuales ordinariamente son blancas. Esta casta es endeble y muy sensible al frío.

Novena variedad. *Gallo y gallina negros ó de Mozambique.* Esta variedad se distingue de las demás no solamente en sus plumas, que casi siempre son negras, sino también en que la cresta, las barbas, la epidermis y el periostio son tan negros, que cuando se cuecen parecen que las han echado en tinta.

Décima variedad. *Gallo y gallina del Japon.* Esta variedad es casi del mismo tamaño que la común. Todo su cuerpo está cubierto de plumas siempre blancas, pero con la singularidad de que sus barbillas no están unidas unas con otras como en las plumas ordinarias, sino separadas como el pelo, teniendo cubiertos los pies de plumas hasta el nacimiento de los dedos; pero solamente por delante; y uno de los dedos delanteros está también cubierto de plumas hasta la uña. Esta variedad es común en la China, en el Japon y en diferentes parages del Asia, y se cria muy bien en nuestros climas.

Undécima variedad. *Gallo y gallina de casta pequeña inglesa.* Esta variedad se distingue por su poco tamaño: es muy parecida á la de nuestras gallinas llamadas castellanas, hácela multiplicado mucho por su excelencia para la incubación. Manduit, autor de la ornitología de la Enciclopedia metódica incluye en esta variedad el gallo de Madagascar y la gallina enana de Java.

Duodécima variedad. *Gallo y gallina sin rabadilla, llamadas también de Persia.* Esta variedad se asemeja á la común tanto en el tamaño como en la diversidad de los colores de las plumas; pero no tiene rabadilla, ni por consiguiente cola. Buffon atribuye el origen de esta variedad tan extraña al influjo del clima de Virginia, que es donde se encuentra; pero ni este ni los demás naturalistas que he registrado dicen si este defecto se estiende también á las partes huesosas que constituyen el armazón de la rabadilla, y equivalen al cóxis ó pelvis de los demás animales.

Estas son las principales variedades que se han notado, las cuales todavía se podrían aumentar si se quisiese tener en consideración otros caracteres, lo que más serviría de confusión que de utilidad.

De todas las variedades que quedan descritas, la común es la más fecunda, por lo menos en España, y la que suministra en sus huevos y carne un alimento más abundante. La segunda, que es la que se distingue de la común por el número solamente, pasa por la que suministra la carne más succulenta y delicada, por lo que estas dos son las que merecen más cuidado.

(Se continuará.)

VARIETADES.

Continúa el artículo sobre el estado de los esclavos en la isla Mauricio, inserto en el n. 53.

Las mugeres de estas dos clases se acostumbran

pronto al uso de las camisas y enaguas; sin embargo hay muchas mugeres mozambiques que no gastan mas que unas enaguas remangadas hasta medio muslo cuando van á trabajar. A todas les gusta mucho tener la cabeza cubierta con un pañuelo blanco ó encarnado, mirando esto como un objeto de lujo, y pagándole sin poner grandes dificultades con unos favores que no les parece tampoco de mucha entidad.

Al revés que las dos clases precedentes los indios y criollos tienen mucho esmero en sus vestidos; la tela azul no les basta sino para los dias de trabajo. El domingo salen á relucir las camisas blancas, las telas de color y los pañuelos paliacates. El hombre de una de estas clases que posee un vestido de paño, en cualquier estado que estuviere, y que puede llevar en la cabeza un sombrero viejo de castor, se encuentra tan satisfecho como la india ó criolla que vestida con una camisa blanca, una toquilla y una saya de indiana puede echarse al cuello y en la cabeza sendos pañuelos paliacates: así es que los individuos de estas dos clases tienen mucho cuidado de la ropa que les dan sus amos, ó que ellos se proporcionan con su trabajo.

Todos los esclavos de ambos sexos andan con los pies descalzos; los zapatos son privilegio de las personas libres.

Los negros criollos, los malgaches y mozambiques tienen suma aficion á la música y al baile; los indios no son ni con mucho tan amigos de divertirse; pero los individuos de todas las clases se desviven igualmente por el arack, licor desgraciadamente harto fácil de adquirir, en razon á su bajo precio, y la multiplicacion de las *guildidenias*.

Este licor, que los negros se proporcionan por todos los medios posibles, es el escollo de sus mejores calidades.

El juego tambien es un vicio que perjudica mucho á los negros, y que está mas introducido entre los esclavos de la ciudad que entre los del campo.

La semejanza entre las diversas castas se descubre tambien en la expresion y el carácter de la música y el baile, propios de cada una de ellas. Los criollos, aunque educados entre indios, malgaches y mozambiques, prefieren las sonatas y bailes de los europeos; y de todos los de los negros solo bailan el mas lascivo, conocido con el nombre de Tshiega. A la verdad solamente le bailan alguna rara vez, y á título de diversion extraordinaria y pasagera. En las demas ocasiones bailan contradanzas y valeses al son del violin que algunos de ellos tocan lo bastante para salir del paso.

Los indios tienen un canto lúgubre y sin expresion; no usan ninguna especie de instrumento, y su baile, que es una pantomima, no puede tener mérito sino para ellos. Obsérvese que cantan mas bien cuando están poseidos de dolor, que en medio de la alegría, á la cual por otra parte no son muy dados ni sensibles.

La música de los malgaches es melancólica; su baile es grave y bastante gracioso; el marow-ané, que es su instrumento favorito, los pone tristes, trayéndoles probablemente á la memoria los recuerdos de su infancia: los efectos que produce en ellos pueden compararse á los que causa en los suizos su famoso *Ranz de las vacas*.

En la música y el baile del mozambique todo indica la alegría y el vigor. Cabriolas grotescas, movimientos ejecutados con una flexibilidad extraordinaria y una pantomima mas ó menos lasciva, no son otra cosa sus danzas, que no terminan hasta que los rinde el cansancio. Tienen excelente oído, y sus cánticos, acompañados con el bombro, que es una especie de guitarra de una sola cuerda, la cual se mantiene tirante por medio de un arco atado á una calabaza vacía, y con un tam-tam ó tamboril que se toca solo con las manos, son notables por su perfecta cadencia y grande armonía.

Los mozambiques, tanto hombres como mugeres, ejecutan pocas obras sin acompañarse con canciones, cuyas letras componen de repente, y se versan sobre lo que estan haciendo ó sobre el objeto que llama la atencion del maestro de capilla, á quien todos responden en coro.

Los sábados por la noche es cuando mas comunmente se juntan los esclavos á bailar, bien sea á cielo raso ó en la habitacion del capataz, ó del maestro principal del taller. Cada casta forma bando aparte, los criollos en la vivienda del que ha proporcionado la música, y dispuesto la cena; los mozambiques prefieren bailar á cielo raso. Al tiempo que bailan dan grandes palmadas con las manos, y tales gritos de alegría que solo puede figurárselos el que los ha oído.

Los dias de mas diversion son los de año nuevo: este es una fiesta para los negros, en la que están pensando mucho tiempo antes de que llegue.

Generalmente el trabajo cesa la víspera por la tarde, y termina por ir todos juntos á traer la leña y el forraje necesario para los dos dias siguientes.

En seguida cada uno se va á hacer sus preparativos para engalanarse y divertirse todo lo posible. ¡Ay de los pobres jardines! No queda flor á vida, todas se las llevan para formar ramilletes y lucirlo al dia siguiente. La noche se pasa bailando, cantando y dando gritos de alegría: al acercarse la aurora las salvas de fusilería y un estrépito infernal de tams-tams y otros instrumentos á cual mas ruidosos, juntos con los violines, bombros y acompañados de los mas discordantes y fementidos cánticos, obligan á los amos á salir á recibir los cumplidos y ramilletes de los negros, y regalarles en cambio el arack, los vestidos ó el dinero que es uso darles en tales dias.

Una vez abiertas las puertas de la casa los negros se apoderan de los aposentos para ejecutar los bailes con que piensan honrar y divertir á su señor.

(Se continuará.)